



படபைபுக்களைப் பத திரிகைகளுக்கு அனுப்பி வதைத்துவிட்டு, 'பெருமானே, பிரசுரமாகுமா? ஆகாதா?' எனப் பிரார்த்தித்துக் கொண்டிருந்தவர்களை - சரேத்து அனுப்பிவதைத் தபாற் தலகைகளுடன் திரும்பிவந்த படபைபுக்களால் மனமுடனத்து சரேத்து போனவர்களை - பெண்டாட்டியின் தாலியை அடகு வதைத்துப் புத்தகம் போட்டவர்களை - பெருமனம் படதைத் பிரசுராலயங்கள் வாரிச் சூரூட்டியதால் வங்குரோத்தானவர்களை - படிப்பாற்றற்புப் பரணில் தடுங்கி அடகைக்கும், கன்னிகழியாக கதை, கவிதைப் புத்தகாசிரியர்களை - கக்கத்துள் அல்லது கபைபகைக் குள் சூரூட்டிக் கட்டி வதைத்துக் கொண்டு காண்போர், கதைப்போரின் கைகளுக்குள் தம் புத்தகங்களைப் பலவந்தமாய்த் திணித்தவர்களை - இப்படியாக, எண்ணிலா 'இம்சைகள்' தந்தும், தாங்கியும் வந்த தமிழ் எழுத்தாளர்களைப் பற்றியெல்லாம் இன்னுமின்னும் சொல்லிக் கொண்டே போகலாம். கடுதாசியிலான புத்தகங்கள் புழக்கத்திற்கு வந்த காலத் துயர்காதைப் புராணங்கள் இவை.

சங்க காலத்திற்கும் அப்பாலான காலத்திலிருந்தே வாய்மொழி வழியாகவும், பின்னர் கல்வெட்டுகள் வழியாகவும், அதனைத் தொடர்ந்து ஓலைச் சுவடிகள் வழியாகவும், நவீன காலத்தில் கடுதாசிப் புத்தகங்கள் வழியாகவும் இலக்கியங்கள் பிறருக்கும், பிற காலத்தவர்க்கும் காவிச் செல்லப் பட்டதாகச் சொல்லப்படுகின்றது. படிமுறை ரீதியிலான இந்த வளர்ச்சிப் போக்கின் புதிய காலகட்டமொன்றில் இப்போது உலகக் கால்பதித்துள்ளது. எண்ணிம தொழில் நுட்பத்தின் (digital technology) அறிமுகத்தின் பின்னர், இலத்திரனியல் சாதனங்களான மின் - வாசிப்பான்கள் (e-readers), இணையப் பலகைகள் (tablets) புது வரவுகளாகக் களமிறங்கியுள்ளன. Kindle, Nook போன்ற வாசிப்புக் கருவிகள் எமது வாசிப்புப் பழக்கத்தில் பாரிய மாற்றங்களை ஏற்படுத்தத் துவங்கியுள்ளன. இதற்குப் பக்கபலமாக, சமீக ஊடகங்களின் புதுவரவும் அவற்றின் பயன்பாடுகளும் வாசிப்பு முறைகளிலும் பிரசுரத் துறைகளிலும் ஒரு திடீர்ப் பாய்ச்சலை நிகழ்த்த ஆரம்பித்துள்ளன. முன்னர் சொன்ன இன்னல்கள், இடர்பாடுகளுக்கு இரையாகிப் போய் வந்த எழுத்தாளர்களின் மீட்பர்களாக இத்தொழில் நுட்பச் சாதனங்கள் அவதாரம் எடுத்துள்ளது எனவோ என எண்ணத் தோன்றுகின்றது! பயனாளிகளால் உருவாகப்பட்ட உள்ளடக்கங்களதைத் தாங்கிவரும் இணையத் தளங்களே பொதுவாக சமீக ஊடகங்கள் எனப்படுகின்றன. இணைய இணைப்பினைக் கொண்ட ஒரு கணினியில் ஒருவர் தாம் விரும்பிய உள்ளடக்கங்களைத் தாமதே உருவாக்கி, அவற்றை உலகுடன் பகிர்ந்துகொள்ள சமீக ஊடகங்கள் உதவுகின்றன. இவ்வூடகங்கள் பிறருடன் நெருக்கமான ஊடாட்டங்களை மறே கொள்ளும் வாய்ப்பினை ஒருவருக்கு வழங்கக் கூடிய சாதனங்களாக இருப்பதனால் தான் பலரும் இவற்றைப் பெரிதும் விரும்புகின்றனர்.





Written by - க. நவம் -

Saturday, 31 August 2013 19:51 - Last Updated Saturday, 31 August 2013 20:44

இவற்றில் பிரசுரமாகும் இலக்கியங்களாகக் கண்காணிப்பதும் கட்டுப்படுத்துவதும் இலகுவான காரியமல்ல. பதிப்புரிமையைச் சட்டத்திட்டங்களும் நிலைமைகளுக்கேற்ப, நாட்டுக்கு நாடு பொருந்தலாம் அல்லது பொருந்தாமற் போகலாம். இதன் விளைவாக, இலக்கியத் திருட்டு சர்வ சாதாரணமாவே இடம் பெற முடியும். இவை அனாதைத் தம்பளம் ஒன்று திரண்டு, இலக்கியத்தின் நன்மைக்கும் நாணயத்திற்கும் பெருந்த சவாலாக அமையத் துவிடுகின்றன. இவற்றின் அடிப்படையிலேயே இன்றைய இலக்கிய விமர்சகர்களின் ஒருசாரார் சமீப க ஊடகங்களில் இலக்கியங்கள் பிரசுரமாகாததை எதிர்க்கின்றனர்.

இரூப்பினும், சமீப க ஊடகங்களில் தமது படப்பிடிப்புகளைப் பிரசுரித்துவரும் பிரபல படப்பிடிப்பாளிகள் பலரும் இதன் மிகுந்த விருப்பக் காரிய ஒரு வழிமுறையாகக் கைகொள்கின்றனர். சமீப க ஊடகங்கள் பொதுவாகத் தகவல்களையும் ஏனைய உள்ளடக்கங்களையும் உடனடியாகவும் இலகுவாகவும் மிகுந்த தகவல்துடனும் பகிர்ந்துகொள்கின்றன; ஆகக் களையைச் செலவின்றிப் பிரசுரிக்கின்றன; மிகப் பரந்துபட்ட, விரைவான, நெருக்கமான வாசகர் பரிவாரத்ததைத் தேடித் தரக்கின்றன; புதிய தலைமுறையினரின் சிந்தனைகளுக்கும் செயற்பாடுகளுக்கும் சிறந்த வடிகால அமைத்துக் கொடுக்கின்றன. மலேயம், ஒரு கவிதையின், ஒரு சிறுகதையின் அல்லது ஒரு நாவலின் இறுதிப் படைப்பை மட்டுமே படித்து அனுபவிக்கும் வாய்ப்பினை வாசகன்க்கு இதுவரை காலமும் புத்தகங்கள் வழங்கி வந்துள்ளன. இப்படப்பிடிப்புகளின் இறுதி நிலையைப் படைப்பாளி எப்படி எட்டினான் என்பதை அறியும் வாய்ப்பு வாசகன்க்கு அநகேமாகக் கிடைப்பதில்லை. ஆனால் சமீப க ஊடகங்கள் வழியாகக் கிட்டும்தேடி ஊடாட்டமானது, படப்பிடிப்பாளியானவன் தனது படப்பிடிப்புக்கு முயற்சியின் ஒவ்வொரு பதிநிலையிலும் அனுபவித்த வலிகளையும், வதேனைகளையும், புத்தகங்கள் வரையையும், பரிபுட்புகளையும் வாசகன்க்கு பகிர்ந்துகொள்ள உதவுகின்றது. காத் திரமான விமர்சனங்கள், கருத்துடல்கள் டாக, வாசகன்க்கும் படப்பிடிப்பும் கட்டடாக இணைத்துப் படைப்பின் தரத்தலை மமே படுத்துவதற்கும் வழிவகுக்கின்றது. நான் என்றிருப்பதைவிட நாம் என்றிருப்பது எப்போதும் ஒரு படி உயர்ந்ததுதான்!

சமீப க ஊடகங்களில் தமது இலக்கியங்களைப் பிரசுரித்தவர்கள் யாவரும் கலோட் ஸ்வர்கள் ஆகிவிடவில்லை என்பது என்னவோ உண்மைதான். ஆனால் எந்தவித பணச் செலவாமின்றி இவர்கள் தமது இலக்கிய உலகின் எல்லகளை விரிவுபடுத்துகின்றனர்; உலகப் புகழ் பெற்ற படப்பிடிப்பாளிகள் பலரை இலகுவில் எட்டியிருக்கின்றனர்; மிகப் பெருந்தொகையிலான வாசகர்களையும், அவர்களிடமிருந்து உடனடியான பின்னூட்டங்களையும் பெற்றிருக்கின்றனர்; இவற்றின் வழியாகத் தமது எழுத்து நடையை மாற்றியிருக்கின்றனர் – விரித்திசையிற் சுவை திருக்கின்றனர் என்றவாறான உண்மைகளையும் மறப்பதற்கில்லை.

சமீப கால இலக்கிய கர்த்தாக்கள் அனைவரும் சமீப க ஊடக சந்ததியைச் சார்ந்தவர்கள் தான். ஆகையால் அவ்வடக்களை நாம் பயன்படுத்தப் போகின்றோமா இல்லையா என்பதல்ல – எப்படிப் பயன்படுத்தப் போகின்றோம் என்பதுதான் எங்கள் முன் எழுந்து நிற்கும் கேள்வி. 'சமீப க ஊடகம் என்பது ஒரு சிங்க கட்டியை ஒத்தது; இதனைக் கொண்டு ஒரு அநாதையைத் தகைக் கட்டியெழுப்பலாம் அல்லது யாரோ ஒருவரது காரின் கண்ணாடிச் சாளரத்தை எறிந்து துடைத்து நாசமாகலாம்' என்று சமீப க ஊடக எழுத்தாளர் Jon Acuff என்பவர் ஒருமுறை கற்றியமை இங்கு நினைவுகூரத்தக்கது. சமீப க ஊடகங்களிடாக இலக்கியங்களைப் பகிர்வதென்பது, சாதாரண மக்களின் கருவை

